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Ре фор му вання орга ні за ції біб лі о теч ної діяль ності з вико рис тан ням 
усіх сучас них елект рон них тех но ло гій дає змогу біб лі о те кам зали ша тися 
затре бу ва ними інфор ма цій ними центрами в умо вах пос тійно зрос та ю чих 
сус піль них інфор ма цій них потреб.

Якщо біб лі о тека хоче бути сучас ною та орі єн то ва ною на корис-
ту вача, вона повинна звер нути увагу на соці альні медіа та роботу в них. 
На сьо годні соці альні мережі від іг ра ють дуже важ ливу роль – пос лу гами 
Інтер нету корис ту ється кожен тре тій укра ї нець. Останнім часом кіль кість 
корис ту ва чів наці о наль них і між на род них соц ме реж стрімко зрос тає (за 
про гно зом на 2013 р. – від 4  % зрос тання для арабсь ких країн, до 20  % 
для країн, що роз ви ва ють ся) [1].

Ві дома аме ри канська дос лід ницька орга ні за ція Pew Research Center 
опуб лі ку вала чер гове дос лі дження на тему: «Сайти соці аль них мереж 
та наше жит тя» (Social networking sites and our lives), у якому йде 
мова про вплив соці аль них мереж на життя різ них верств насе лення. 
Адже за ста тис ти кою з 2008 р. кіль кість корис ту ва чів у соці аль них 
мереж збіль ши лась удвічі, а вік учас ни ків також став наба гато 
стар шим. В опи ту ванні взяли участь пред став ники різ них про фе сій 
та соці аль ного ста тусу: лікарі, юристи, вчи телі, про гра місти і, навіть, 
кон грес мени. У резуль таті дос лі дження, вияви лось, що ті, хто активно 
спіл ку ється в соц ме ре жах, схильні більше дові ряти ото чу ю чим людям, 
більше цікав ляться гро мадсько-по лі тич ними та сус піль ними питан-
нями і як це не дивно, мережа кон так тів-дру зів у реалі в них більша, 
ніж у тих, хто не вико рис то вує сайти соц ме реж [2].

Для біб лі о тек соці альні мережі є центром діа логу з корис ту ва чами, які 
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самі вирі шу ють, який кон тент їм використовувати. У цьому середо вищі 
можуть бути рівні як великі потужні біб лі о теки, так і біб лі о теки неве ли ких 
міст та сіл. Адже біб лі о тека – це не тільки книги, у першу чергу це – люди. 
Для того, аби знайти нових корис ту ва чів і не втра тити ста рих, пот рібно 
залу чати їх до спіл ку вання та спів ро біт ництва в соці аль них мережах.

Отже, на сучас ному етапі особ ли вого зна чення набу ває пред став-
ництво у вір ту аль ному прос торі біб лі о теч них уста нов як сучас них інфор-
ма цій них центрів, що висту па ють одним з базо вих еле мен тів фор му вання 
інфор ма цій ного сус піль ства. Пред став ництво біб лі о тек у вір ту аль ному 
прос торі здійс ню ється через спе ці а лі зо вані інтер нет-сайти, які є харак-
тер ною озна кою транс фор ма ції існу ю чої сис теми біб лі о теч ного обслу го-
ву вання та функ ці о ну вання яких ство рює умови для від по від ності діяль-
ності біб лі о тек новим сус піль ним потребам.

Те о ре тичні та прак тичні аспекти пред став лення біб лі о тек в інтер нет-
прос торі активно дос лі джу ються віт чиз ня ними та закор дон ними нау ков -
цями. Так, окремі аспекти діяль ності біб лі о тек в елект рон ному середо вищі 
дос лі джу вали І. Дави дова, М. Двор кіна, В. Іль га на єва, Л. Кос тенко, 
М. Сло бо дя ник, В. Сте па нова, І. Сус лова, А. Чачко, Я. Шрай берг. Особ ли-
вості вико рис тання соці аль них медіа в роботі біб лі о тек дос лі джу вали 
М. Сам со нов, Л. Чуп рина, Ю. Яки менко. Ана ліз російсь кої біб лі о теч ної 
бло гос фери здійс нили Л. Брю хова, В. Вино гра дова та ін.

На у ковці «соці аль ною мере жею» нази ва ють плат форму, онлайн-сер віс 
або веб-сайт, які при зна чені для побу дови, від обра ження та орга ні за ції 
соці аль них вза є мо від но син, візу а лі за цією яких є соці альні графи.

У нена у ко вому зна ченні цього слова «соці альна мере жа» – це спів то ва-
риство людей, які пов’я зані спіль ними інте ресами, спра вою або іншими 
при чи нами для без по се ре д нього спіл ку вання.

Фа хівці роз гля да ють «соці альні мере жі» як вір ту аль ний май дан чик для 
синер гії корис ту ва чів у пев ній групі. Тео ре тично соці аль ною мере жею 
можна вва жати будь-яку онлай нову спіль ноту, учас ники якої обмі ню-
ються інфор ма цією й беруть активну участь в обго во ренні пев ної теми. 
Напри клад, подібна соці альна мережа ство рю ється за допо мо гою інтер-
нет-тех но ло гії «блог». За допо мо гою сучас них соці аль них мереж можна 
шукати спів ро біт ни ків, читати їхні реко мен да ції, займа тися пошу ком 
роботи тощо [3].

Та ким чином можна стве р джу вати, що соці альна мережа висту пає 
як поєд нання елект рон них тех но ло гій як засобу кому ні ка цій та, від по-
відно, зв’яз ків між осо бами й спіль но тами, об’єд на них спіль ними 
інте ресами. Вона є перс пек тив ним засо бом для рек лами біб лі о теч ної 
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діяль ності, біб лі о теч них сер ві сів, біб лі о теч них уста нов. Нага да ємо, 
соці альні мережі виникли вна слі док поши рення сер ві сів Web 2.0 як 
сер ві сів з біль шими мож ли вос тями для вза є мо дії й кому ні ка ції – 
неда ремно один з тео ре ти ків руху за вільне про грамне забез пе чення 
Т. О’рейллі у своїй статті What Is Web 2.0 головну роль в Web 2.0 від во-
дить людині, а не тех но ло гіям [4].

Отже, Web 2.0 надає нові мар ке тин гові рішення, що дають можливість 
змі нити при нципи про су вання на ринок пев ного кон тенту біб лі о-
теч них пос луг та змен шити витрати на них. Багато в чому це стає 
мож ли вим завдяки ство ренню інте рак тив них зв’яз ків між вироб ни ком 
про дук ції (інфор ма ції) та її корис ту ва чем. Синер ге тич ність цього спіл ку-
вання дає змогу в кілька разів збіль шити ефек тив ність вико рис тання 
інфор ма ції, у тому числі й у біб лі о теч ному середо вищі, що значно 
сти му лює зна чення пози тив ного імі джу біб лі о тек як тех нічно роз ви-
нутого меха нізму керування знаннями. 

Піз ніше в 2006 р. ідеї   Web 2.0 були озву чені в кон цеп ції тер міна 
«Біб лі о тека 2.0» і з’яв и лися в блозі Library Crunch М. Кессі. Він зазна-
чає, що головна мета Біб лі о теки 2.0 це пок ра щення кому ні ка ції з корис-
ту ва чами та спря му вання їх до пот ріб них мате рі а лів, запро по ну вавши 
допо могу через звичні для них канали [5].

Як стве р джу ють нау ковці, «Біб лі о тека 2.0» – це сти му ля ція участі 
корис ту ва чів у житті біб лі о теч них спів то ва риств шля хом пові дом лення 
своєї думки як про ресурси, які вони вже вико рис то ву вали, так і про нові, 
до яких вони хотіли б отри мати доступ.

Біль шість авто рів, чиї праці при свя чені новим біб лі о теч ним сер ві сам, 
схо дяться на думці, що пос луги, реа лі зо вані біб лі о те ками в елект рон ному 
середо вищі та адре со вані широ кому колу від да ле них корис ту ва чів, 
можуть й повинні роз ви ва тися і в зміс тов ному плані, і в плані засто су-
вання нових тех но ло гій, мож ли вих у рам ках «Біб лі о теки 2.0» (соці альні 
мережі, вікі, блоги, RSS-фор мат) [6].

Оче видно, що на сьо годні біб лі о те кам для про су вання своєї діяль ності 
недо ста т ньо одного лише сайту, пот рібні додат кові засоби інфор му вання, 
зок рема й менш офі ційні та фор мальні.

Остан нім часом дедалі більше біб лі о тек ство рює свої сто рінки 
в соці аль них мере жах. Зок рема, біль шість зару біж них та віт чиз ня них 
біб лі о теч них уста нов пред став лені у Twitter, Facebook, Flickr, Blogspot, 
«ВКон так те» та ін. Вод но час це пере ко нує в тому, що інстру менти 
соці аль них мереж допо ма га ють доно сити інфор ма цію до корис ту ва чів 
у дуже зруч ний спо сіб, а також рек ла му вати діяль ність біб лі о теки.
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Пред став лення біб лі о теки в соці аль них мере жах дає змогу опе ра тивно 
пові до мити вели кій ауди то рії про над хо дження нових видань, запла-
но вані заходи та поши рити цю інфор ма цію далі. Іншими сло вами, це – 
май дан чик для рек лами біб лі о тек і послуг.

Ба гато біб лі о тек успішно рек ла му ють свої ресурси й пос луги, і це 
не дивно, що біб лі о те карі почи на ють запов ню вати сво їми бло гами вір ту-
аль ний світ. Адже блог – це спо сіб рек лами біб лі о тек та її сервісів.

На сьо годні най ві до мі шими спе ці а лі зо ва ними блог-плат фор мами 
є Blogger, Livejournal.com, Flickr, YouTube, Yahoo Podcasts

Розг ля немо що таке блог. Перші біб лі о течні блоги в Укра їні з’яв и лися 
у 2009 р., у Росії – у 2007 р. за кор до ном – у 1998 р. Блог – це пер со-
наль ний сайт, що дає змогу вести текс тові записи з вико рис тан ням 
муль ти ме дій них еле мен тів. Він являє собою онлайн-щоден ник, у якому 
у зво ро т ному хро но ло гіч ному порядку опуб лі ко вано записи. Вели кою 
особ ли вістю блогу є те, що корис ту вачі можуть пуб лі ку вати свої комен-
тарі до пові дом лень, що робить блог уні каль ним інте рак тив ним ресур сом. 
Інте рак тив ність, тобто мож ли вість для чита чів зали шати свої ремарки, 
є від мін ною рисою пер со наль них сай тів поко ління Web 2.0.

Вод но час біб лі о те карі дуже часто вико рис то ву ють блог як прос тий 
інстру мент для пуб лі ка ції новин біб лі о теч ного світу. Напри клад, одним 
з пер ших у російсь ко мов ному Інтер неті з’яв ився блог біб лі о те ка рів 
Біло русі. Корис ту вачі цього блогу – зде біль шого про фе сійне спів то ва-
риство. Інший блог «Миша біб лі о теч на» також є при кла дом блогу про фе-
сій ного спіл ку вання, де пред став лені зде біль шого про фе сійні мате рі али, 
перек лади ціка вих пуб лі ка цій, під ні ма ються питання на дис ку сійні теми.

Та кож біб лі о теки почали більше рек ла му вати свою при сут ність 
у соці аль них мере жах, зок рема за допо мо гою зов ні ш ньої рек лами, 
вида вати посіб ники й мето дички з ресур сів Web 2.0. Аме ри кансь кий 
біб лі о те кар-бло гер Девід Лі Кінг про по нує піти навіть далі й роз міс тити 
поз начки «Ми у Facebook» або «Читайте нас у Twitter» у при мі щенні 
біб лі о теки [7].

Блог також є новим мар ке тин го вим інстру мен том, що дає змогу знайти 
нового потен цій ного корис ту вача. Блог від різ ня ється від стан дарт ного 
новин ного сайту тим, що дає мож ли вість під пи са тися на новинні потоки. 
Таким чином, не від ві ду ючи щодня сотні сто рі нок, можна зав жди воло діти 
інфор ма цією. Вод но час це має і зво рот ний ефект: як тільки з’яв иться 
цікава пуб лі ка ція – на сайт обо в’яз ково при йдуть, і під ви щиться від дача 
від вико рис тання елект рон них ресур сів, від ві ду ва ність сайту й мож ли-
вість залу чити корис ту вача до тра ди цій них пос луг [8].
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На інфор ма ційно-до від ко вому пор талі LIBRARY.RU зіб рано 
поси лання на 77 бло гів біб лі о теч ної тема тики. Напри клад, осо бисті блоги 
ведуть і під три му ють Сверд ловська обласна уні вер сальна нау кова біб-
 лі о тека ім. В. Г. Бєлінсь кого, Дер жавна уні вер сальна нау кова біб лі о тека 
Крас но ярсь кого краю, Наці о нальна біб лі о тека Рес пуб ліки Біло русь, 
Кіро во градська обласна уні вер сальна нау кова біб лі о тека та ін. [8].

Та ким чином, блог заре ко мен ду вав себе як ефек тив ний інстру мент 
міжп ро фе сій ного спіл ку вання, що сприяє осо бо вому про фе сій ному 
зрос танню й вдос ко на ленню, дає мож ли вість само ви ра ження, сти му-
лю ючи творчу актив ність.

У 2012 р. соц ме режі вже вико рис то ву ють нові види рек лами, адже 
нав’яз лива гра фічна рек лама (особ ливо банер на) пос ту пово від хо дить 
у минуле.

На сьо годні існує багато під хо дів до кла си фі ка ції бло гів. За зна ко вою 
харак те рис ти кою інфор ма ції виді ля ють текс тові, музичні, фотоб логи, 
від еоб логи й під касти (блоги зву ко вих фай лів, онлайн-ра ді о жур на-
ліс ти ка). За тема ти кою і цільо вою спря мо ва ністю блоги поді ля ють 
на полі тичні, нау кові, освітні, роз ва жальні, творчі, спе ці а лі зо вані блоги 
новин, біз нес-блоги тощо. Значна час тина бло гів є осо бис тими жур на-
лами корис ту ва чів Інтер нету й не має чіт кої тема тики [9].

Біб лі о течна бло гос фера, як зазна чає Н. Волян, виріз ня ється роз ма їт тям 
тем, яск ра вою інди ві ду аль ністю, по пуляр ністю, ори гі наль ністю кон тенту 
й кре а тив ністю. Так, одні біб лі о течні блоги фор му ються для про фе-
сій ного спіл ку вання, інші орі єн то вані на чита чів чи навіть на міс це вих 
меце на тів кни гоз бірні. Щороку кіль кість цих ресур сів зростає.

Від по відно до тема тики змісту, цільо вого при зна чення, кіль кості 
поси лань, можна сфор му вати так зва ний блог-рей тинг за такими напря-
ма ми:

1. Блоги про про фе сій ний роз ви ток і навчання (в основ ному орі єн-
то вані на ака де мічну осві ту).

На при клад, Libr.Net (мето дич ний блог Рів ненсь кої дер жав ної 
облас ної біб лі о те ки), «Біб лі о кон ти нент Він нич чи на» (Він ницька ОУНБ 
ім. К. А. Тимі ря зє ва), «Мето дист біб лі о те ки» (блог нау ково-ме то дич ного 
від ділу Хар ківсь кої дер жав ної нау ко вої біб лі о теки ім. В. Г. Коро лен ка), 
«Біб лі о теч ний авто баз» (про грама «Біб лі о міст»), «Біб лі о міст Івано-Фран-
ківськ» та ін. У цих бло гах акцен ту ється увага на важ ли вих для біб лі о-
 тек захо дах, акціях, пода ються звіти про про ве дену мето дичну роботу, 
інфор ма ція про досяг нення в галузі меді а тех но ло гій, про по ну ються для 
обго во рення про блемні питання біб лі о теч ної роботи тощо.

196

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2013. Вип. 36



2. Блоги шкіль них біб лі о те ка рів, які праг нуть спіл ку ва тися 
з коле гами, учи те лями, тех но ло гами. Міс тять реко мен да ції і рецен зії 
на книги.

3. Блоги вчи те лів і біб лі о те ка рів. Адре со вані вчи те лям і шкіль ним 
біб лі о те ка рям. Дос лі джу ються точки пере тину шкіл, біб лі о тек і тех но-
ло гій.

4. Блоги про новинки галузі. Роз кри ва ють акту альні про блеми 
біб лі о теч ної прак тики, тен ден ції роз витку біб лі о теч ної справи, про по-
ну ють новини, різні думки, добірки книг.

5. Блоги для тех нічно-орі єн то ва них біб лі о тек: про тех но ло гії в біб-
 лі о теч ній роботі, як вико рис то ву вати різні інстру менти й гаджети, щоб 
зав жди бути сучас ним, цікаво про май бутнє книг, реко мен да ції циф ро-
вого кон тенту (елект ронна та аудіо книга;

6. Блоги для дітей і під літ ків: «Велике читання кра щої дитя чої 
літе ра ту ри», акції «Дивись. Під клю чайся. Читай», від гуки на книги, 
реко мен да ції літе ра тури для роз витку під літ ко вої гра мот ності та огляди 
моло діж ної літе ра тури для дорос лих. Напри клад, «Обуш ка» (блог Наці о-
наль ної біб лі о теки Укра їни для дітей), «Веб-спіл ку вання. Ети кет» (блог 
Дер жав ної біб лі о теки Укра їни для юнацт ва), «Він ницька центральна 
дитяча біб лі о те ка», «Районна біб лі о тека ім. П. Усенка для дітей» ЦБС 
Дніп ровсь кого району м. Києва, «Біб лі о теч ний блог для молоді Тер-
нопіл ля» (блог Тер но пільсь кої облас ної біб лі о теки для моло ді), 
«Малень кий читай лик» (блог від ділу обслу го ву вання дошкіль ни ків 
і учнів 1–4 кла сів Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни для дітей), «Чугу евс кая 
городс кая биб ли о тека для детей».

7. Книж кові блоги про «велике читан ня» для себе. Нові назви, 
хороші реко мен да ції, нові літе ра турні імена, від гуки фахів ців та думки 
екс пер тів, останні рецен зії в сучас ній літе ра турі і від гуки молоді про 
нау кову фан тас тику, нові імена в літе ра турі, соці аль них і філо софсь ких 
нау ках, краща художня і нау кова літе ра тура.

8. Різні (поза рей тин гом). Про дизайн, інно ва ції, нові медіа як кра щий 
біб лі о теч ний дос від. Зок рема, блоги, які роз по ві да ють все про сис тему 
Дьюї, по пуля ри зу ють комікси, про по ну ють гумор від біб лі о те каря [10].

Упро довж 2011–2012 рр. від бу вався Все ро сійсь кий кон курс біб лі о-
теч них бло гів «Луч ший биб ли о теч ний блог … года» (http://konkursbb.
blogspot.ru/p/blog-page.html). Мета – роз ши рення й сти му лю вання актив-
ності біб лі о тек у соці аль них медіа для досяг нення нової якості вза є мо дії 
біб лі о тек з корис ту ва чами й задо во лення їхніх інфор ма цій них, освіт ніх, 
куль тур них та інших пот реб у новому інфор ма цій ному середо вищі.
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В Укра їні вперше такий кон курс від бувся у 2011 р. «Зірки біб лі о теч ної 
бло гос фери-2011» (http://www.bibliomist.org) під деві зом «Якщо читач 
не йде до біб лі о теки – біб лі о тека йде до чита ча!» [11].

Отже, необ хідно зазна чити, що тема висвіт лення рек лам ної діяль-
ності в соці аль них медіа на сьо годні є доволі акту аль ною. Біб лі о теч ний 
блог – це, по-перше, залу чення читача до інте рак тив ного спіл ку вання; 
по-друге, удо ско на лення про фе сій ної кому ні ка ції біб лі о те ка рів; по-третє, 
блог зможе стати мар ке тин го вим (рек лам ним) інстру мен том біб лі о теки, 
який дасть змогу знайти нового потен цій ного корис ту вача.
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